

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# ЗАРЯ ВОСТОКА

Газета выходит с июня 1922 года  
Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

№ 91 (16967)

Суббота, 18 апреля 1981 г.

Цена 2 коп.



Плакат худ. Г. Гунцадзе.

## ПРАЗДНИК СВОБОДНОГО ТРУДА

Сегодня — первый в новой пятилетке Всесоюзный коммунистический субботник, посвященный 111-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. С раннего утра улицы наших городов и сел украсились ярким весенним нарядом, сотни тысяч рабочих и служащих, тружеников села и представителей интеллигенции встали у станков, вышли в поле, заняли свои рабочие места у кульманов и в научных лабораториях, чтобы ударным, безвозмездным, высокопроизводительным трудом по традиции отметить одну из самых светлых дат в нашей истории. В этом горячем стремлении с могучей силой проявляется непоколебимая верность советских людей заветам вождя, делу партии, уверенно ведущей наш народ по пути коммунистического строительства.

Нынешний субботник имеет особое значение. Он призван стать боевым слотом возможностей каждого трудового коллектива в городе и на селе по успешному претворению в жизнь исторических решений XXVI съезда КПСС. Напряженная социально-экономическая программа, намеченная съездом, девиз Всесоюзного коммунистического соревнования «Работать эффективно и качественно» требуют от тружеников повышенной ответственности и общественному долгу, умело и эффективно использовать все ресурсы, весь имеющийся производственный потенциал, добиваться высоких результатов при наименьших затратах, повышать качество продукции. Это — решающее условие выполнения напряженных планов и социалистических обязательств, всей одиннадцатой пятилетки, а следовательно, и основное направление организаторской и политической работы коммунистов, их партийных организаций.

Владимир Ильич Ленин рассматривал участие членов партии в субботниках как одно из важных средств их деловой и идейной проверки. Именно поэтому опыт работы отдельных производственных звеньев, рекордная выработка передовиков сегодня, в день «красной субботы», должны стать для партийных организаций базой, основой для широкого обобщения и распространения новаторских приемов работы, опыта умелой организации труда. Главная цель — добиться того, чтобы достигнутая на субботнике наивысшая производительность стала впоследствии нормой каждого дня, придала новый импульс трудовому соперничеству.

Не менее важна и другая сторона деятельности партийных организаций — воспитание в людях высокой сознательности, дисциплины, коммунистического отношения к труду, инициативности, творческого отношения к делу. Коммунистический субботник, заложенный в нем высокий моральный, нравственный заряд — верный путь к укреплению чувства семьи единой, чувства хозяина своей страны, выковывания образованного общественного долга, героизма и самоотверженности в труде на благо любимой Отчизны.

Для тружеников Советской Грузии сегодняшний день должен стать, кроме того, решающим днем всенародного слота готовности к достойной встрече 60-летия республики и образования ее Компартии. Во многих трудовых коллективах широко подхвачены почин передовых предприятий — тбилисского завода «Электроаппарат», Ацкурского совхоза Ахалцхского района и Всесоюзного НИИ автоматизации средств метрологии по выполнению планов и обязательств первого полугодия к 20 мая. Высокие цели на день субботника поставили перед собой бригада мастера К. Шаоршадзе из трубопрокатного цеха Руставского металлургического завода, бригада чаеводов колхоза села Кончкати Махарадзевского района, возглавляемая А. Чанчбадзе, коллективы завода «Каспиелектроаппарат», «Сухумприбор», треста «Эктранстрой», горнорудного комбината «Чатурмарганец», строители ИнгуриГЭС и многие другие. Партийные и профсоюзные организации этих и других предприятий обязаны сделать все для того, чтобы неорганизованность, перебои в снабжении, неполадки в работе оборудования не омрачили бы праздничное настроение людей, чтобы высокий политический и трудовой подъем вылился в рекордные показатели, дал мощное ускорение рабочему ритму всего года.

В канун славного юбилея республики во всех городах и селах республики широко развернулись работы по благоустройству улиц, площадей, скверов, зон отдыха. Это патристическое стремление людей принарядить, украсить свои города и села к празднованию 60-летия Советской Грузии, добиться в них образцового порядка нужно всячески поддерживать. Хорошую программу наметили в этом смысле в день субботника труженики Местийского района. Самым ударным объектом приложения сил здесь решили сделать строительные площадки. Сегодня в Местии начнется закладка фундамента большого комплекса, нового здания узла связи, жилого дома, средних и восьмилетних школ в селах Лагати, Эцери, Цхумари. Высадят десятки тысяч деревьев, кустарников, разбит много новых скверов и парков рассчитывают в этот день трудящиеся столицы. Исполкомы местных Советов, работники коммунальных служб, общественного транспорта, сферы обслуживания и питания должны сделать все для того, чтобы эти планы полностью претворились в дела.

Участвуя в коммунистическом субботнике, посвященном ленинской дате, советские люди, труженики Советской Грузии прекрасно знают: их трудовые взносы в сверхплановую копию одиннадцатой пятилетки послужат дальнейшему расцвету Родины, повышению благосостояния народа, выполнению исторических решений XXVI съезда КПСС. Вот почему, влившись сегодня утром в сплоченные колонны участников традиционного праздника труда, они всем сердцем, горячо поддерживали первомайский Призыв партии:

Труженики Советского Союза! Озанимаемому одиннадцатую пятилетку ударным инициативным трудом на благо Родины!

Решения XXVI съезда КПСС — выполняем! Все для блага человека, все во имя человека!

## Готовность номер один

Репортаж из Республиканского штаба

Если не получены сводки субботника, еще не названы имена тех, кто своим самоотверженным трудом проявил сегодня себя, то в Республиканском штабе по организации и проведению ленинского коммунистического субботника заверили: во всех трудовых коллективах республики все готово к тому, чтобы субботник стал настоящим праздником труда.

Более двух миллионов 600 тысяч человек примет в нем участие. Будет произведено промышленной продукции на сумму более 14 миллионов рублей, перечислено в фонд одиннадцатой пятилетки 2,3 миллиона рублей. Десятки тысяч жителей, не занятых на производстве, примут участие в благоустройстве и озеленении городов и сел. Будет высажено до 100 тысяч деревьев, разбито до 100 новых садов и скверов.

Залогом успешного выполнения этих обязательств трудящимися республикой явилась целенаправленная подготовка трудовых коллективов к субботнику, в ходе которой все было подчинено главному — наращиванию темпов работы, улучшению качества выпускаемых изделий. С предприятий республики ежедневно поступали в Республиканский штаб по организации и проведению ленинского субботника сообщения о досрочном выполнении производственных заданий, принятии новых социалистических обязательств.

К примеру, тбилисские электростроители решили: в «красную субботу» работать всем заводом на сэкономленных энергоресурсах, перекрыть дневное задание на 5 процентов. 25 электротехников и 10 полуприцепов, выпустит 18 апреля коллектив Кутаевского автозавода. 1.600

кубометров бетона уложат в плотину строители ИнгуриГЭС...

С нетерпением будут ждать в штабе сообщения о результатах субботника в коллективе Тбилисского локомотивного депо. Ведь именно труженики этого предприятия одними из первых в республике откликнулись на инициативу своих коллег из депо Москва-Сортировочная о проведении 18 апреля Всесоюзного коммунистического субботника. Делегаты столицы нашей республики отремонтируют сегодня два электровоза и грузоподъемный кран.

Ленинский коммунистический субботник вступил в свои права. И как всякий праздник, он приносит с собой счастье и радость. Нет сомнения в том, что все намеченное к этому знаменательному дню будет выполнено.

В. ЛОМТАДЗЕ.

## Нацелились на рекорд

### 150-200 процентов

На выполнение дневное задание «Красной субботы» призвали всех чаеводов Махарадзевского района передовые труженики Лайтурского чаеводческого совхоза Н. ДУДЧАВА, Г. МАКАРЕНКО и Х. САНАДЗЕ.

В этом хозяйстве тщательно подготовились к ленинскому коммунистическому субботнику. На совхозные плантации к утра выйдут 1.500 человек.

Большая программа работ намечена лайтурцами по подготовке к предстоящей страде сельскохозяйственной техники: сегодня здесь решили завершить ремонт чаеворочных машин. В фонд одиннадцатой пятилетки труженики совхоза решили перечислить 4.800 рублей.

Настоящим праздником труда станет для махарадзевцев ленинский субботник. В целом по району сегодня на работу выйдут 34.500 человек. Больше половины из них будут трудиться непосредственно на своих рабочих местах. Четко, слаженно поработают махарадзевцы на чайных плантациях и фабриках — для этого в районе созданы все условия. Настрой тружеников района на достижение в день субботника наивысшей производительности труда понятен: во всех хозяйствах, на перерабатываю-

щих предприятиях завершается подготовка к первой в нынешней пятилетке страде. Воодушевленные решениями XXVI съезда КПСС и XXVI съезда Компартии Грузии, первомайскими и XXVI съезда КПСС, трудовые коллективы района полны решимости собрать и переработать в нынешнем году рекордный урожай сортового чайного листа. Труженики Лайтурского совхоза, к примеру, решили в предстоящую страду собрать свыше девяти тысяч тонн «зеленого золота». Высокие рубежи наметили также коллективы колхозов сел Натанеби, Шрома, Насакральского и Наруджского чаеводческих совхозов.

На сэкономленных к началу года электроэнергию и топливо будет работать на субботнике коллектив Махарадзевских предприятий.

[Окончание на 2-й стр.]

# ЗА МУЖЕСТВО И ГЕРОИЗМ

В Кремле вручены высокие советские награды космонавтам СССР и МНР

Новым этапом плодотворного сотрудничества стран социалистического содружества в исследовании и освоении космического пространства стал успешный космический полет на орбитальном научно-исследовательском комплексе «Салют-6» — «Союз» международного экипажа в составе командира корабля Героя Советского Союза летчика-космонавта СССР В. А. Джанибекова и космонавта-исследователя, гражданки Монгольской Народной Республики Ж. Гуррачи.

17 апреля Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев вручил в Кремле героям космоса высокие награды Советского Союза.



На снимке: при вручении наград.

(Телефото ТАСС — ГрузИНФОРМа).

При вручении наград выступил тов. Л. И. Брежнев.

## Выступление товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

Дорогие товарищи! Сегодня мы отмечаем событие радостное, значительное. Из путешествия в космос вернулись два сына стран социализма — товарищи Джанибеков и Гуррачи. Они преодолели великую трудность и сделали прекрасный подарок социалистической Монголии — нашему давнему и верному другу. Родина первого монгольского космонавта сейчас готовится к XVIII съезду Монгольской народно-революционной партии, а затем будет отмечать 60-летие славы народной революции. Так что подарок, можно сказать, во времени.

В этот апрельский день память возвращается к незабываемому 12 апреля 1961 года, когда весь мир услышал знаменитое «Поехали!» Юрия Гагарина.

Громадный путь преодолели исследователи космоса за минувшие годы. Менялась, становилась совершеннее техника, усложнялись задачи, раздвигались сроки пребывания

в околоземном пространстве. Но одно было и остается неизменным — работа на космической орбите по плечу только отважным людям, обладающим глубокими знаниями, способным быстро и верно действовать в любых сложнейших ситуациях. Говоря совсем коротко, эта работа по плечу лишь людям гаяринского закалки.

Сложилось так, что в течение ряда лет, еще до первого космического старта, я был связан с работой советских ракетчиков. Мне посчастливилось близко знать Мстислава Всеволодовича Нелдыша, Сергея Павловича Королёва, Михаила Кузьмича Янгеля, многих других выдающихся ученых, конструкторов, которые прокладывали человечеству путь к звездам.

Все мы, конечно, мечтали, загадывали, а что будет лет через двадцать. Чаще мечта обогает действительность. Но с космосом получилось

иначе: действительность обогнала мечту.

Нынешний полет стал уже восьмым полетом международных социалистических экипажей, а товарищ Гуррача открыл счет второй сотне покорителей космоса. В эти минуты продолжаю нести космическую вахту товарищи Коваленко и Савиных, совсем недавно принимавшие наших героев на борту станции «Салют-6».

Благодаря творцам космической техники, благодаря космонавтам мы больше знаем и о космосе, и о Земле. Мы больше знаем и о возможности человека. Я хотел бы подчеркнуть, что Советский Союз был и остается убежденным сторонником развития делового международного сотрудничества в космосе. Пусть безбрежный космический океан будет чистым и свободным от оружия любого рода. Мы за то, чтобы совместными усилиями прийти к великой и гуманной цели — исключить милитаризацию космического пространства.

Товарищи! За успешное осуществление космического полета на орбитальном комплексе «Салют-6» — «Союз» и проявленные при этом мужество и героизм Герой Со-

ветского Союза Владимир Александрович Джанибеков награжден орденом Ленина и второй медалью «Золотая Звезда», космонавту — исследователю, гражданину Монгольской Народной Республики товарищу Жугдэрэмидину Гурраче присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

От всего сердца поздравляю вас, товарищи, с наградами. самого вам доброго! Желаю счастья, здоровья, новых свершений!

Обращаясь к товарищу Л. И. Брежневу, В. А. Джанибеков сказал:

С именем нашей ленинской партии, с Вашим именем связаны надежды, чаяния и достижения советского народа и всего прогрессивного человечества. Я рад доложить об успешном завершении восьмой международной, экспедиции и о полном выполнении намеченной программы космического полета. Это результат братского сотрудничества и тесной дружбы наших партий. Это наш ответ на исторические решения

## Возвращение делегации КПСС

БЕРЛИН, 17 апреля. Делегацию встречали член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС К. У. Черненко, секретарь ЦК КПСС М. В. Зимианин, член ЦК КПСС Н. М. Петов, кандидаты в члены ЦК КПСС А. М. Поплавский, И. П. Ястребов, заместитель заведующего отделом ЦК КПСС Г. Х. Шахназаров, первый заместитель министра гражданской авиации А. И. Назаров, ответственные работники ЦК КПСС. Среди встречавших находились временный поверенный в делах ГДР в СССР В. Грабовски. (ТАСС).

В Берлинском аэропорту делегацию провожали Генеральный секретарь ЦК СЕПГ Э. Хонеккер, другие официальные лица.

На аэродроме в Москве

Его Превосходительство  
Валери ЖИСКАР Д'ЭСТЭНУ  
Президенту Французской Республики

С возмущением восприняли известие о попытке покушения на Вашу жизнь. Я и мои коллеги решительно осуждаем этот преступный акт. Выражаю Вам в этой связи мои неизменные дружеские чувства.

17 апреля 1981 г.

Л. БРЕЖНЕВ

[Окончание на 3-й стр.]

БРАТ БРАТОМ СИЛЕН - БРАТ БРАТОМ СИЛЕН - БРАТ ЭСТ ВАМ МОЦНІ - БИРОДАР БИРОДАР БИРГА КУЧЛИДИР - АГА ИНИСИМЕН КУШТИ - ДЭМ ДЭПТЪ БЪК ДЭПЭЛ - ГАРДАШ ГАРДАШЫНАА КУЧЛУС ЭН - VEND ON TUGEV VENNA KACQU.

Белорусская Советская Социалистическая Республика, Минская область, Любаньский район, совхоз «Загальский», руководителю звена механизаторов И. Г. Сеницкому



Широкий фронт развернулся в хозяйствах Цалкского района весенние полевые работы. Стремлюсь достойно встретить день празднования 60-летия Советской Грузии и Компартии республики. Картофелеводы ведут борьбу за проведение посевной кампании в оптимальные агросроки, на высоком качественном уровне.



Фото Н. Тбилизи.

РАЗБЕГ

У ВАЖАЕМЫЙ Иван Григорьевич! Когда в семье праздник, всегда хочется, чтобы дом был полон друзей, людей близких, родных, которые понимают тебя с полуслова, готовы искренне разделить с тобой радость. Нашей республике шестьдесят. И сегодня все у нас полно ожиданием тех радостных майских дней, когда Советская Грузия в шестидесятый раз будет торжественно отмечать день своего рождения. В заводских цехах и на колхозных и совхозных полях, на строительных площадках и транспортных магистралях — повсюду люди готовят этому знаменательному юбилею трудовые подарки, прихорашивают дома и улицы, высаживают деревья и цветы — много цветов, чтобы каждый уголок республики напоминал о нашем цветущем солнечном крае.

Вы бы знали, с какой радостью, с каким энтузиазмом восприняли у нас теплые, задушевные слова Леонида Ильича Брежнева, сказанные им на XXVI съезде КПСС об успехах нашей республики, растущем ее вкладе в общенародное достояние, ту высокую оценку, которая дана была в Отчетном докладе работе Компартии Грузии. Это вселяет в нас новые силы, желание добиться еще больших успехов. В такие дни каждый человек мысленно окидывает взглядом путь, пройденный вместе с республикой. И чем больше перебираю я в памяти жизнь, тем глубже понимаю: да, за эти шесть десятилетий сделано поразительно много, и сделано именно потому, что живем мы в нашей стране единой семьей и судьба любой республики — это наша общая судьба. Что представлял, к примеру, шесть десятилетий назад мой родной Цалкский район? Так называемый медвежий угол, несколько селений, затерянных высоко в горах, жители которых ютились в темных, сырых землянках. Сплошная неграмотность и нищета, невежество и болезни — вот, пожалуй, главное и самое характерное для этого края в те, уже ставшие для всех нас далекими, годы. Далекие не во временном измерении — шестьдесят лет срок в этом отношении небольшой, а по тому качеству скачку, который отодвинул буквально на неизмеримые расстояния наше прошлое и наше настоящее.

уolge Грузии вы ни побывали, везде у Вас будет очень богатый материал для сравнения — что было и что есть сейчас.

Да, сделано много. Очень много. И достигнута, я не боюсь повториться, плод коллективных усилий, результат той братской помощи, которую оказывают друг другу народы нашей страны, той самой нашей неразрывной взаимосвязи, которая обеспечивает нашей стране неуклонное движение вперед, цементирует наше государство в монолит необычайной крепости.

Как и Вы, Иван Григорьевич, мне выпала огромная честь быть делегатом XXVI съезда КПСС. И, я думаю, что Вам будут понятны то волнение, то чувство гордости, которые испытала я, слушая доклад товарища Леонида Ильича Брежнева, в котором очень ярко были показаны великие свершения нашего государства и очень четко определены пути дальнейшего укрепления народного хозяйства нашей страны, роста благосостояния советских людей.

«Как много мы сделали, как много нам еще предстоит сделать», — думала я, слушая Леонида Ильича, восхищаясь мудростью его слов, заключавших в себе глубокую заботу о человеке-труженике. И в ответ на эту заботу рождалась непрекращающаяся решимость трудиться с еще большей энергией, еще настойчивей, вносить максимальный личный вклад в реализацию грандиозных планов партии. От имени всего съезда Леонид Ильич выразил глубокую убежденность, что в производстве и переработке сельскохозяйственной продукции тру-

женники села, работники промышленности умножат свои усилия, достигнут новых рубежей. И я дала себе самой слово сделать все возможное, чтобы оправдать эти надежды.

Как и Вы, Иван Григорьевич, я — картофелевод. Руковожу звеном в Ахалцхском картофеле-семеноводческом совхозе. Хозяйство наше молодое. Чуть больше года назад оно выделено как самостоятельное из Цалкского картофеле-семеноводческого совхоза. Организационный период — время ответственное. Не углыдишь чего, не предусмотреть — темп потерян, а здесь уже недолго и в отстающие попасть. Вот почему в этот сложный момент становления наша партийная организация поставила перед каждым коммунистом конкретную задачу — личным примером, всеми своими делами способствовать сплочению коллектива, мобилизации его на борьбу за высокий урожай.

Нелегкой была эта борьба. Уже очень не повезло нам с погодой на завершающем этапе десятой пятилетки, Валто уж это хорошо известно. Необычайно поздняя холодная весна сразу сменилась засушливым летом. Так что труд пришлось приложить немало. Трудобитали от зари до зари. Коммунисты шли на самые трудные участки. В итоге — выполнили и план, и социалистическое обязательство по заготовке картофеля.

Этот первый успех окрикнул наш коллектив. И в первом году одиннадцатой пятилетки мы взяли уже за решение более сложных задач. Они вытекают из высоких социалистических обязательств, взятых на первый год один-

надцатой пятилетки картофелеводами республики, — довести объемы государственных закупок картофеля до 175 тысяч тонн, а производство его — до 450 тысяч тонн. Мы считаем, что выполнить это обязательство — дело чести тружеников хозяйства, специализирующихся на производстве этой продукции.

Наш Цалкский район — один из основных картофелеводческих регионов в республике. И, естественно, что успех в штурме намеченных рубежей во многом будет зависеть от того, как сработают цалкские труженики, насколько весом будет их вклад в общую борьбу картофелеводов.

Мы успешно завершили десятую пятилетку, выполнили задание по продаже государству клубней. Именно это обстоятельство и придает нам уверенность в успешном решении задач первого года одиннадцатой пятилетки. Тем более, что, на мой взгляд, есть у нас еще немало резервов увеличения производства картофеля.

Они кроются прежде всего в дальнейшей повышении уровня интенсификации отрасли. В этом сезоне, например, как наш совхоз, так и другие хозяйства района намерены добиться более высокой отдачи каждого гектара картофельного поля. С этой целью мы уделили особое внимание внесению на поля необходимого количества минеральных и органических удобрений. В частности, мы решили шире использовать торф, благо, район располагает большими его запасами.

Сейчас во всех хозяйствах началась посадка картофеля. И эту кампанию мы

стремимся провести на высоком агротехническом уровне. Однако я позволю сейчас себе отвлечься на некоторое время от текущих дел. Вам, наверное, известно, Иван Григорьевич, что картофель — не профилирующая культура у нас в республике: место Грузии во всеобщем разделении труда определяют прежде всего такие ценные субтропические и южные культуры, как чай, цитрусы, виноград... Недаром в Основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года в Грузинской ССР предусмотрено преимущественное развитие именно этих культур. И наши чаеводы, виноградары, цитрусоводы успешно реализуют задания партии, добиваются увеличения производства продукции. За четыре года выполнили свой пятилетний план цитрусоводы. Рекордными урожаями отметили завершающий год десятой пятилетки чаеводы и виноградары. Есть все основания полагать, что и в дальнейшем результаты в этих отраслях будут расти.

Но и мы, картофелеводы, не намерены отставать от лидеров сельскохозяйственного производства в республике. В десятой пятилетке Грузинская ССР стала в нашей стране одним из основных поставщиков раннего картофеля. Начиная с конца мая, из Марнеульского и Болнисского районов составы, выращенные этой продукцией, отправляются в Москву и Ленинград, Горький и другие города и промышленные центры нашей страны.

И здесь нельзя не отметить ту большую помощь, которую оказывала и оказывает нашей республике в деле организации и расширения производства раннего картофеля Белоруссия. Из года в год подступает к нам из вашей республики семенной материал — ведь именно белорусский ранний сорт взят на вооружение картофелеводами Марнеульского и Болнисского районов. Семена, выращенные руками ваших тружеников, всходят добрым урожаем на нашей земле.

Ваши прославленные мастера высоких урожаев всегда были и остаются для грузинских картофелеводов самыми дорогими наставниками. На основе вашего опыта мы совершенствуем свое мастерство. Специалисты, рядовые картофелеводы нашего района — частые гости в белорусских хозяйствах. И возвращаются они всегда домой под большим впечатлением от теплого приема, оказанного им, с массой интересных задумок и начинаний, которые при реализации дают очень большой эффект.

Вот почему нам так близки все ваши радости и заботы. Вот почему мы по особому гордимся всеми вашими достижениями. И именно по этой причине я с особым вниманием вслушивалась на съезде в выступление первого секретаря ЦК Компартии Белоруссии товарища Т. Я. Киселева. В этот момент я всем сердцем сопереживала вашим успехам в большой и напряженной работе по осуществлению планов партии, гордилась решимостью партийной организации, всех тружеников республики добиться еще более высоких результатов.

Особенно мне запомнилась та часть выступления товарища Т. Я. Киселева, в которой говорится, что партийная организация республики видит свою важнейшую обязанность в том, чтобы сделать все возможное для успешной реализации разрабатываемой по инициативе Леонида Ильича Брежнева производственной программы, и сделать это за счет концентрации усилий на повышении эффективности сельскохозяйственного производства, всего агропромышленного комплекса.

Я и мои товарищи по работе уверены, что эта задача белорусскими коммунистами будет успешно решена. Поручкой тому их беспредельная преданность делу партии, колоссальный опыт, накопленный в предыдущих пятилетках. И мы верим, что в этот успех немалый вклад внесут и белорусские картофелеводы, на счету которых немало славных трудовых побед.

Нам известно, например, обязательство ваших картофелеводов получить в 1981 году с каждого гектара по 170—180 центнеров картофеля. Это высокий рубеж. И мы будем рады от всей души поздравить вас в тот день, когда вы будете рапортовать Родине о взятии этого рубежа.

И у нас, Иван Григорьевич, очень напряженные планы на 1981-й год. И выполнение нашего хозяйства полон решимости не только выполнить, но и перевыполнить их. Выше я уже говорила о том, что сейчас у нас в районе посадка картофеля в самом разгаре. Проходит она в обстановке необычайно высокого трудового подъема. Вдохновенные решениями XXVI съезда КПСС, наши картофелеводы добиваются высокого качества работ, стремятся заложить основу щедрому урожаю. И сегодня, в день ленинского Всесоюзного субботника, мы намерены добиться наивысшей производительности труда. Многие наши картофелеводы взяли на этот день повышенные обязательства.

А вчера произошло еще одно интересное событие. Прямо в поле к нам приехал первый секретарь Цалкского района партии Омар Христанов. Приехал посоветоваться по очень важному вопросу. Дело в том, что сейчас планируется перевести хозяйство нашего района на производство семенного материала для региона, где выращивается ранний картофель. Ну, а кто, кроме белорусских картофелеводов, может быть в этом деле нам самым лучшим советником? Поэтому наши картофелеводы одобрили решение направить делегацию в Белоруссию. А я лично искренне поздравляю Омару Христанову — ведь он побывает во многих белорусских картофелеводческих хозяйствах, возможно, встретится с Вами.

А как хочется поговорить с Вами, посоветоваться, Иван Григорьевич, мне! Ведь слава о Ваших высоких урожаях давно перешагнула пределы Белоруссии. Нам известны все Ваши достижения. В 1979 году Вы получили с гектара 446 центнеров клубней. Поразительный результат. У нас достижения, конечно, более скромные, но наше право — всегда ориентироваться на выше показатели в отрасли, стремиться достигнуть их. И как в этом помогло бы нам более предметное знакомство с приемами Вашей работы. Я знаю, Вы не откажетесь поделиться с нами секретом своего мастерства. Поэтому мы и написали Омару Христанову: если ему случится быть в совхозе «Загальский», лично пригласите Вас к нам в район. Все мы будем рады такому дорогому гостю.

Иван Григорьевич, все мы хотим видеть Вас в нашем большом празднике, в светлый день шестидесятилетия республики. Мы с гордостью с Вами увеличим наше путешествие по нашему высокогорному краю, познакомимся с его замечательными тружениками. Вы воочию увидите, как красивы наши альпийские луга в конце мая.

Много интересного Вас ждет в нашей республике, мы покажем Вам наш древний и вечно молодой город Тбилиси, побываем в Рустави, Кутаиси... Кстати, здесь Вас ждет встреча с писателем Давидом Квицинидзе, который написал несколько книг об участии воинов-грузин в партизанском движении в Белоруссии, с отважным партизанским разведчиком Григорием Вахтагандзе, ветераном 43-й армии, освобожденной Минск, Аркадием Адамия и многими другими.

Судьба я жду без страха и печали, я встречу смерть, шыты не отпуща. Так мне Кавказа скалы завещали, Так повелела Грузия святая.

Так написал грузинский поэт Северин Исани, который в тяжкий для нашей Родины час испытанный с оружием в руках встал на ее защиту и отдал свою жизнь, освобождая белорусскую землю.

Да, наш союз нерасторжим, он скреплен совместно пролитой кровью, трудовым сотрудничеством, единой судьбой народов нашей великой Родины. И он всегда будет служить нам прочным фундаментом новых свершений. Когда в семье праздник, хочется, чтобы дом был полон друзей. И я от души приглашаю Вас и Ваших товарищей на наше торжество. Грузия ждет Вас с открытым сердцем.

С уважением Александра НАБАСАКАЛОВА, звеньевая Ахалцхского картофеле-семеноводческого совхоза Цалкского района.

ВСЕ — НА ЛЕНИНСКИЙ КОММУНИСТИЧЕСКИЙ СУБВОТНИК!

ОКОНЧАНИЕ.

ского рудоуправления производственного объединения «Грузагромапром». Здесь выпускают продукцию на 5,5 тысяч рублей.

Н. КИНКЛАДЗЕ. (Корр. «Зари Востока»)

Станет смотром резервов

17 цехов, участков и бригад —

ПОВЕДИТЕЛЯ РАЗВЕРНУВШЕГОСЯ ЗА ПРЕДПРИЯТИЯ ГОРОДА ЗУГДИДИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ ЗА РАЦИОНАЛЬНОЕ ЭКОНОМНОЕ РАСХОЖДЕНИЕ МАТЕРИАЛЬНЫХ РЕСУРСОВ — БУДУТ РАБОТАТЬ СЕГОДНЯ НА СБЕРЕЖЕННЫХ С НАЧАЛА НАШЕГО ГОДА СЫРЬЕ, МАТЕРИАЛАХ, ТОПЛИВЕ И ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ.

Зугдидцы горячо поддерживают патриотическую инициативу москвичей — ознаменовать 111-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина Всесоюзным коммунистическим суб-

ботником. Активная подготовка к «красной субботе» шла на всех предприятиях, в каждом трудовом коллективе города.

И вот подготовка завершена. Сегодня на ленинский субботник выйдут более 20,5 тысячи человек. Около восьми с половиной тысяч из них с утра встали к своим рабочим местам. У каждого труженика, у каждой бригады — четкий, напряженный план работы. По расчетам городского штаба «красной субботы», созданного при Зугдидском горкоме партии, сегодня зугдидцы выпустят различной продукции более чем на 421 тысячу рублей. Это значительно больше, чем в обычные дни.

Ленинский субботник, — говорит передовая труженица одного из крупнейших предприятий города — Ингурского целлюлозно-бумажного комбината, делегат XXVI съезда КПСС М. Герсамя, — это всегда праздник. И каждый из нас, намечая планы на этот день, нацеливается на самые высокие рубежи. Нынешняя же «красная суббота» — особая. Она проводится вскоре после XXVI съезда КПСС, намечается грандиозную программу социально-экономического развития всей нашей страны, каждой союзной республике. Решения съезда партии вдохновляют каждого труженика на поиск и умелое использование имеющихся резервов. И ны-

нешний субботник станет смотром этих резервов.

По-ударному поработают сегодня не только труженики промышленных предприятий города. Высокие рубежи намечены на 18 апреля коллективы зугдидских строков — за сегодняшний день здесь будет выполнено строительно-монтажных работ более чем на 106 тысяч рублей. Труженики транспортных предприятий города решили перевезти в день субботника три тысячи тонн грузов.

В фонд пятилетки зугдидцы перечислят более 32 тысяч рублей.

М. ГОГОХИЯ. (Корр. «Зари Востока».)

На сельских стройках

3.160 рублей

ПЕРЕЧИСЛЯТ В ФОНД ОДИННАДЦАТОЙ ПЯТИЛЕТКИ В ДЕНЬ ВСЕОБЩЕГО ЛЕНИНСКОГО КОММУНИСТИЧЕСКОГО СУБВОТНИКА СТРОИТЕЛИ ИЗ ГОРЬКОГО ТРЕСТА № 3 МИНИСТЕРСТВА СЕЛЬСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ.

«Красная суббота» здесь объявлена днем наивысшей

производительности труда. У каждой бригады строителей есть четкая программа действий на сегодняшний день. Главную ставку горьковские строители делают на использование резервов ускорения темпов работы, повышения качества строительства.

Коллектив треста пришел к субботнику с отличными показателями. Квартальное задание здесь выполнено досрочно. Дополнительно к плану выполнено работ на десятки тысяч рублей. Высокие темпы — результат широко развернувшегося на стройках треста социалистического соревнования за успешное выполнение и перевыполнение заданий одиннадцатой пятилетки, за реализацию задач, поставленных XXVI съездом КПСС и XXVI съездом Компартии Грузии. Тон в трудовом соревновании задают здесь передовые строители Н. Такадзе, Г. Хархели, З. Квешава, Б. Ногадзе, В. Шекелашвили и другие. Именно они — передовики и новаторы производства — призвали всех коллектив треста № 3 добиться в день «красной субботы» наивысших результатов в работе. На сельских стройках республики сегодня будет трудиться более 1.400 горьковских строителей. Они решили выполнить строительно-монтажных работ на 30.400 рублей.

А. ТАБАТАДЗЕ. (Корр. «Зари Востока».)

Настрой горняков

50 тонн угля решил

выдать СЕГОДНЯ НА-ГОРА КОЛЛЕКТИВ АХАЛЦХСКОЙ ШАХТЫ № 1.

Этим рекордным показателем горняки отмечают Всесоюзный коммунистический субботник, посвященный 111-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. С большим воодушевлением поддержали ахалцхские шахтеры призыв москвичей провести 18 апреля праздник труда. Коллектив шахты отлично подготовился к тому, чтобы выйти сегодня на рекордный рубеж.

У настрой горняков — прочная основа. Коллектив шахты досрочно и с большим превышением выполнил квартальное задание, работает в нарастающем ритме.

Особенно отличились в дни, предшествующие нынешнему ленинскому субботнику, забойщики второго и третьего эксплуатационных участков, которыми руководит коммунист Д. Квиникадзе и Т. Аспенидзе. Оба эти коллектива решили 18 апреля добиться наивысшей производительности труда.

А. ТАБАТАДЗЕ. (Корр. «Зари Востока».)

Сегодня здесь, на шахте, на своих рабочих местах встанут 280 рабочих и служащих. Объявив 18 апреля днем трудовых рекордов, они перечислят в фонд одиннадцатой пятилетки 700 рублей. Большая программа работ намечена горняками шахты № 1 и по благоустройству территории предприятия.

Ш. ГУРУЛИ. (Корр. «Зари Востока».)

Из сбереженных материалов

На 2.800 рублей

ВЫПУСТИТ СЕГОДНЯ ПРОДУКЦИЮ ЛУЧШАЯ БРИГАДА ЧИХТУРСКОЙ ШВЕЙНОЙ ФАБРИКИ, РУКОВОДИМАЯ ОПЫТНЫМ МАСТЕРОМ Е. ГВАЛИЯ.

Показатель, может быть, и не самый высокий. Но, как сказали в фабричном штабе «красной субботы», к работе швей этой бригады сегодня будут присматриваться все труженики предприятия. Ведь все швейные изделия бригады Е. Гвалия решено выпустить из сэкономленных в нынешнем году материалов.

Этим коллектив стал на фабрике инициатором социалистического соревнования за повышение эффективности производства и качества работы. Делом отчета на постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании за успешное выполнение и перевыполнение заданий одиннадцатой пятилетки», швей бригады повели творческий поиск внутрипроизводственных резервов ускорения темпов работы, улучшения качества продукции. «Экономика должна быть экономной», — это слова товарища Л. И. Брежнева, сказанные им с трибуны XXVI съезда КПСС, стали программой действий бригады Е. Гвалия, всего фабричного коллектива.

Готовясь к нынешнему ленинскому коммунистическому субботнику, чихтурские швейники точно рассчитали свои силы. Коллектив фабрики решил выпустить за сегодняшний день продукции на 25 тысяч рублей. На рекордные рубежи нацелились бригады, которыми руководят Л. Сукидзе, Л. Кутинвадзе, А. Пипилишвили. Но пример ударной работы покажет все та же бригада Е. Гвалия: в день «красной субботы» этот дружный коллектив запланировал выполнить производственную программу семи месяцев.

В. МИКНАДЗЕ. (Корр. «Зари Востока».)

Напряженная программа

450 гектаров

ЗАСЕЮТ СЕГОДНЯ, В ДЕНЬ «КРАСНОЙ СУББОТЫ», ЯРОВАМИ КУЛЬТУРАМИ ТРУЖЕНИКИ ПОЛЯ МАРНЕУЛЬСКОГО РАЙОНА.

Марнеульцы отлично подготовились к Всесоюзному ленинскому коммунистическому субботнику. В каждом хозяйстве разработана четкая программа действий, определены высокие рубежи.

Готовясь к субботнику, труженики Марнеульского района широко развернули соревнование за экономно и бережливую работу. И вот результат этого соревнования: шесть предприятий и совхозов района, 67 бригад сегодня будут работать на сэкономленных с начала года сырье, материалах и топливе.

Программа у марнеульцев на сегодняшний праздник труда намечена напряженная. Решено выпустить за день промышленной продукции на 660 тысяч рублей, в том числе товаров народного потребления — на 130 тысяч рублей.

(ГрузИНФОРМ.)

# ЗА МУЖЕСТВО И ГЕРОИЗМ

ОКОНЧАНИЕ

XXVI съезда родной Коммунистической партии и подарил XVIII съезду Монгольской народно-революционной партии.

От имени летчиков-космонавтов СССР заверило Вас, Леонид Ильич, что мы сделаем все возможное для успешного выполнения тех задач, которые поставлены перед нами, советскими космонавтами, на одиннадцатую пятилетку. Мы благодарны создателям надежной космической техники. Мы благодарны организациям и коллективам, которые обеспечивали управление космическим полетом. Мы благодарны специалистам, которые готовили наш экипаж к полету.

Большое спасибо нашей родной ленинской партии, нашему народу, Вам, дорогой Леонид Ильич, за высокую оценку труда нашего экипажа, за высокие награды Родины.

В своем выступлении Ж. Гуррагча выразил сердечную благодарность Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР, великому советскому народу и лично Леониду Ильичу Брежневу за предложение возможности совершить советско-монгольский космический полет, за высокие награды.

Орден Ленина и золотая звезда Героя Советского Союза, продолжал он, по праву принадлежат всему монгольскому народу, оказавшему мне высокую честь представлять свою родину в космосе. Я горд и счастлив тем, что по звездному пути, проложенному двадцать лет назад Юрием Гагариным, плечом к плечу со своими звездными советскими братьями на космическую орбиту поднялся и я, сын монгольского арата, представитель социалистической Монголии.

Награды, которые сегодня получают из Ваших рук, символизируют веру в и ую дружба монгольского и советского народов, родившуюся в годы Ленина и Сухэ-Батора, дружбу, окрепшую и развивающуюся под влиянием многогранной деятельности наших братских партий, руководимых Вами, Леонид Ильич, и товарищем Ю. Цеденбабом.

Ж. Гуррагча пожелал товарищу Л. И. Брежневу новых успехов в благородном труде во имя дальнейшего развития науки и технического прогресса, по укреплению мира и дружбы между народами.

Выступления были встречены аплодисментами.

В память о совместном международном полете В. А. Джанибеков и Ж. Гуррагчи вручили Леониду Ильичу Брежневу скульптурную композицию, изображающую историческую встречу В. И. Ленина и Сухэ-Батора. Это произведение искусства, выполненное монгольскими мастерами, экипаж брал с собой в космос.

Героев космоса тепло поздравили присутствующие и члены аплодисментами.

при награждении кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР В. В. Кузнецов, заведующий отделом ЦК КПСС И. Ф. Дмитриев, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС А. И. Блантов, начальник Центра подготовки космонавтов им. Ю. А. Гагарина генерал-лейтенант авиации Г. Т. Береговой, полковник МНР в СССР Д. Готов, другие официальные лица.

(ТАСС).

## ДЕВИЗ — ПАРТИЙНОСТЬ, НАРОДНОСТЬ

V съезд кинематографистов Грузии завершил работу

Если художник по-настоящему глубоко говорит о жизни с экраном, то всегда слышен не только его голос, но и голос его времени, его народа. Красночерной иллюстрацией этой мысли стал интересней и плодотворней разговор о грузинском кинематографическом искусстве, его достижениях, задачах и перспективах, который состоялся на V съезде кинематографистов Грузии.

17 апреля съезд продолжил работу.

В возобновившихся прениях приняли участие главный редактор второго творческого объединения кино в студии «Грузия-фильм» А. Салувадзе, редактор киножурнала «Человек и закон» Грузинской студии документальных и научно-популярных фильмов Л. Цицадзе, киновед Н. Амиевский, председатель секции мультфильмов Союза кинематографистов Грузии М. Саралдзе, главный редактор киностудии «Грузия-фильм» А. Чичинадзе.

От имени правления Союза кинематографистов Азербайджана с приветствием к съезду обратился кинорежиссер Т. Бекризаде.

От студенческой молодежи республики делегаты и участники съезда приветствовали студента Тбилисского государственного университета Н. Кварнели.

С большим подъемом, под бурные аплодисменты участники съезда приняли письмо Центрального комитета КПСС, Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу.

Кинематографисты республики заверили Центральный Комитет КПСС, что будут и впредь верны ленинским принципам социалистического реализма, дающего возможность для полного раскрытия самых различных творческих индивидуальностей. Для советского художника нет большей радости, чем служить своему народу, воспевать его труд, глубокую марксистско-ленинскую убежденность, интернационализм. Для советского художника нет большей чести, чем быть

верным помощником партии в воспитании нового человека, его нравственном совершенствовании. Принцип партийности и народности всегда будет путеводной звездой для деятелей кино Грузии.

Съезд удовлетворительно оценил работу правления Союза кинематографистов Грузии за отчетный период и единогласно принял соответствующую резолюцию.

Избираются новый состав правления Союза кинематографистов Грузии, ревизионной комиссии и делегаты на IV Всесоюзный съезд кинематографистов.

На этом V съезде кинематографистов Грузии завершился рабочий период.

В работе съезда приняли участие товарищи Г. Н. Енукидзе, О. Е. Черкезия.

\*\*\*

Состоялся первый пленум вновь избранного правления Союза кинематографистов Грузии.

Его открыл секретарь ЦК КП Грузии Г. Н. Енукидзе. Он отметил, что форум грузинских кинематографистов прошел на высоком идейном и организационном уровне и стал ярким свидетельством стремления грузинских кинодеятелей создавать высокоидейные, достойные нашей великой эпохи фильмы.

Пленум избрал секретарем правления Союза кинематографистов Грузии.

Первым секретарем правления Союза кинематографистов Грузии избран товарищ Г. Н. Енукидзе.

Секретарями правления избраны Г. Э. Двалишвили, Т. Е. Абуладзе, М. А. Кочоцишвили, Г. В. Патарая, Л. Л. Гогоберидзе, О. М. Гасалия.

Секретарем правления Союза кинематографистов Грузии по оргвопросам утвержден Д. И. Биляншвили.

Председателем ревизионной комиссии избран В. Р. Гахонидзе.

Решением пленума создан президиум Союза кинематографистов Грузии в составе 22 человек.

(Грузинформ).



## ШИРОКОЕ ОДОБРЕНИЕ

БОНН. Внимание все большего числа людей в Западной Германии привлекают реалистические и разумные перспективы решения космических вопросов сложного международного положения, нарисованные в Отчетном докладе XXVI съезду КПСС, заявил в беседе с корреспондентом ТАСС видный ученый и общественный деятель ФРГ, первый вице-президент Международной ассоциации юристов-демократов профессор Герхард Штуби.

Большой резонанс в ФРГ получило содержание в Отчетном докладе Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева предложение об установлении моратория на размещение в Европе новых ракетно-ядерных средств средней дальности стран НАТО и СССР.

ДАМАСК. Высший форум советских коммунистов убедительно продемонстрировал единство сил мирового революционного движения, их сплоченность вокруг страны Великого Ок-

тября, твердо следующей курсом защиты мира, свободы и прогресса народов, пишет газета «Идаль-аш-Шааб». Съезд заявил о решимости Советского Союза продолжать борьбу за великое и благородное дело — сохранение мира на земле, разрядку и обуздание гонимых вооружений.

ЛУАНДА. XXVI съезд КПСС войдет в историю человечества прежде всего потому, что на нем был выдвинут комплекс конструктивных предложений, которые стали программой мира на 80-е годы, заявил в беседе с корреспондентом ТАСС президент Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО) Сам Нуйомо. Генеральный секретарь ЦК КПСС подтвердил с трибуны съезда неизменность курса КПСС на упрочение мира и развитие международного сотрудничества, на поддержку угнетенных народов, борющихся за национальное освобождение.

(ТАСС, 17 апреля).

### ПЕРВАЯ ГОДОВЩИНА НЕЗАВИСИМОСТИ

СОЛСБЕРИ, 17 апреля. (ТАСС). Столица и другие города Республики Зимбабве украшены национальными и флагами, лозунгами, призывающими к укреплению национальной самостоятельности. Народ самого молодого государства Африки отмечает первую годовщину независимости.

18 апреля 1980 года на карте мира появилось новое государство, ставшее полноправным членом ООН, Организации африканского единства, других международных организаций. Первый год независимости был отмечен трудностями и важными политическими и социально-экономическими преобразованиями.

Впереди у молодого государства еще немало сложных задач в обеспечении национального прогресса. Но первые победы народа Зимбабве, расправляющего плечи после 90 лет расистско-колониального гнета, вселяют уверенность в его будущем.

### С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ

ПАРИЖ. Как передает агентство Франс Пресс, в аэропорту города Ляшез (о. Корсика) в момент, когда туда прибыл президент Франции В. Жискард д'Эстен, раздался взрыв. В результате взрыва ранены девять человек, в том числе два — тяжело. Взрывные устройства были помещены в здании аэропорта.

НЬЮ-ЙОРК. Второй день отрезаны от внешнего мира 15 шахтеров на угольной шахте «Датч-крик-1» близ американского города Карбондейла (штат Колорадо). В результате взрыва метана они оказались зажаты погребенными на глубине полутора километров под землей. Как заявил руководитель с п. сателитных работ Р. Дилейни, «надеемся на спасение людей малю».

Авария на «Датч-крик-1» вновь привлекает внимание американской общественности к тревожному положению в горнодобывающей промышленности в США. Профессия шахтера, отмечает агентство АП, является самой опасной в США, так как на угольных шахтах практически не соблюдаются нормы техники безопасности.

ЛОНДОН. В самом сердце лондонского Уэст-энда — на площади Лестер-сквер состоялась церемония открытия памятника выдающемуся актеру и кинорежиссеру Чарли Чаплину.

Бронзовая скульптура изображает Чарли Чаплина таким, каким помнит его миллионы кинозрителей всего мира — с неизменным котелком и тросточкой.

Первоначально было запланировано в аяно поставить скульптуру два года назад — к девяностолетию со дня рождения Чаплина — в восточной части британской столицы, где он родился. Однако районные власти не поддержали эти планы.

(ТАСС, 17 апреля).

### ПОЛОЖЕНИЕ В САЛЬВАДОРЕ

МАНАГУА, 17 апреля. (ТАСС). В военной сводке командования Фронта национального освобождения имени Фарабуэндо Марти (ФНО) сообщается о вооруженных столкновениях патриотов с войсками поддерживаемой Соединенными Штатами сальвадорской хунты в районе лагеря беженцев «Бермуды» в департаменте Кускатлан. Вооруженные подразделения ФНО преградили карательный путь в этот лагерь, где находятся женщины, дети и старики, спасающиеся от репрессий.

Ожесточенные бои, говорится в сводке, идут в департаментах Усулутан и Сан-Мигель.

По поступающим сюда сообщениям, войска хунты продолжают расправы над мирным населением. Солдаты национальной гвардии расстреляли более 30 жителей поселка Монте-Кармеле в окрестностях Сан-Сальвадора.

### В СЛЕД ЗА СОБЫТИЕМ: ФАКТЫ И КОММЕНТАРИИ

ЧЕРНЫЕ ДЕЛА «БЕЛЫХ БАЛАХОНОВ». В городе Мобил (штат Алабама) расисты линчевали 19-летнего негритянского юношу Майкла Доналда. Жестоко избив его, фашиствующие молодчики вздернули свою жертву на дереве на одной из улиц «белого» квартала города. Белый полицейский хладнокровно застрелил в нем не повинного негра Р. Ролле в Денни (штат Флорида).

От факельных шествий и угроз в адрес негров расисты в США «перешли к делу», прибегая к методам худших времен периода рабовладения. Впрочем, расправы в негритянском населении Америки никогда не прекращались. Вспомним покушение в прошлом году на президента Национальной городской лиги Вернона Джордана или расистские убийства в Буффало и Рочестере (штат Нью-Йорк), где в течение четырех месяцев конца прошлого года без всякого повода были убиты восемь негров. Нераскрытые убийства негров — свидетельство того, как обстоит в США дело о обеспечении гражданских прав. «Среди нас не найдешь ни одного человека, который бы не познал страх смерти от рук расистов, у кого в семье нет убитых расистами» — это слова знаменитого писателя Джеймса Болдуина.

Джордж Джексон, Франк Мур, Томми Дотсон — убийства этих выдающихся негритянских лидеров — звенья длинной цепи преступлений, совершенных американским расизмом. Напомним лишь некоторые из них: убийство Медгара Эверса, одного из руководителей Национальной ассоциации содействия прогрессу цветного населения (штат Миссисипи), убийство борца за гражданские права, о штате Миссисипи, убийство Малькольма Икса в Нью-Йорке. Покушение на Джеймса Мередида во время

# Американская трагедия вместо «американской мечты»

«американской мечты». Кровавое плавание востанов в Нью-Йорке, Бостоне, Хьюстоне, Ньюарке, Детройте, Нью-Хейвене, Чикаго, Филадельфии. Убийство Мартина Лютера Кинга. Убийство нескольких десятков негров — участников демонстраций протеста против убийства Кинга. Этот страшный мартыролог может быть продолжен до бесконечности.

И вот вновь пылают в ночи огненные кресты расистов. Ку-клукс-клан, «Белые рыцари ку-клукс-клана», «Черное гестапо», «Братство веревки» — чего стоят одни лишь названия этих ультраправых военизированных организаций, проповедующих и превозносящих белую расу. «Сегодня они начали открытую войну против негритянского населения США», — пишет в газете «Дейли уорлд» исполнительный секретарь Национального союза борьбы против расовых и политических репрессий Ш. Митчелл. А лидер ку-клукс-клана в штате Джорджия К. Ривз прямо заявляет: «Мы получили все, к чему стремились...»

ОБЫКНОВЕННЫМИ РАЦИЗМ. Да, расизм попрежнему является причиной страданий и несчастья миллионов американских граждан — негров, индейцев, мексиканцев, пуэрториканцев. Сегодня он вновь рекламирует себя. Рекламирует на фоне разгула преступности и насилия. Реальный мир расовой вражды и эксплуатации, нужды и лишения камня на камне не оставляет от иллюзорных картин «американского общества всеобщего благополучия».

Еще в 1884 году родился красивый термин «американская мечта» — мечта о богатой и счастливой жизни для всех граждан любого социального положения. Поколения американцев со школьной скамьи изучали, что она шаг за шагом претерпевает в жизни.

«Мы, наша нация испытываем сегодня нужду более существенную, чем потребность в атомной, финансовой, промышленной и даже человеческой энергии, — нужду в действительных идеях» — эти слова принадлежат Джону Кеннеди, с чьим приходом в Белый дом Америки связывала большие надежды. Но именно тогда, как никогда, стремительно разрушалась «американская мечта», все ее мифологические компоненты.

Война во Вьетнаме подрывала веру в мораль и право, Уотергейт — в безупречность американских политических институтов. Отдавая дань «американской мечте», Дж. Кеннеди призвал идти к заманчивым «новым рубежам». Но раздался роковой выстрел в Далласе и Мемфисе, и лицо Америки исказилось болью и ужасом. Вслед затем на ее лик упали отблески пожаров и прогромов в негритянских гетто.

Чудовищное преступление расистов в Мобиле, линчевание М. Доналда, вызывающий и возмущающий прогрессивной американской общественности. Но возрождение судов Линча и разгул расист-

ского террора кроются в самом американском обществе, где расизм возведен в ранг официальной политики, к какой бы мимикрии ни прибегали ее творцы.

И рушится «американская мечта».

Социолог Дэвид Белл пишет: «Мы являемся свидетелями гибели американской мечты, утраты самой идеи. И нам нечем заменить ее, кроме философской абстракции... Миф об американской исключительности развален — у нас нет больше ни общей цели, ни общей веры, одна растерянность».

Да, стандартизация мышления и чувств, помогающая манипулировать людьми, в то же время порождает умственный и эмоциональный инфантилизм, который ведет к духовному и политическому застою, деградации всех слоев общества, культивации питательной среды для расизма и самых реакционных фашистских идей. Идеалы, превращенные в пропагандистские штампы, перестают быть идеалами. В такой атмосфере и становятся возможными «убийства века» — убийства Д. Кеннеди, М. Кинга, Р. Кеннеди, расстрелы в Кенте, Джексона и Огасте, нынешние суды Линча.

«Американцы — традиционные оптимисты — теперь охвачены мрачными и унылыми настроениями», — тревожит с журналисткой интуицией профессор Дж. Фридрих статист диагноз: «Множество людей близко к отчаянию... Они во гниве».

Поколения американцев верили, что их дети будут жить лучше. Теперь вера в будущее утрачена. По данным министерства труда, большинство населения США считает, что сегодня дела обстоят плохо, а в дальнейшем будут идти еще хуже.

Более 60 миллионов американцев, представители различных этнических и национальных меньшинств, в настоящее время живут в условиях бедности, безработицы, в нищете, в неустойчивых условиях. По официальным данным, дворовая жизнь в стране достигла наивысшего уровня за последние 30 лет, в крупных городах США сохраняются гетто и трущобы, а правительственная помощь беднейшим резко сокращается по линии администрации.

И полякуют кусты ку-клукс-клана. Тактика членов этой организации, включающая убийства, поджоги, бандитские набеги и другие формы репрессий и запугивания, уже давно не ограничивается традиционным расистским югом, а стала повсеместным явлением на всей территории Соединенных Штатов. Практически, члены клана пользуются полной безопасностью.

Даже в таких случаях, как например, когда суд штата Алабамы признал ку-клукс-клановца Чэмблиса виновным в убийстве Денниса Макнейра, пошедшего в тюрьму по друзьям во время взрыва церкви в городе Бирмингем в 1958 году, оставив в стороне все обстоятельства, что убийца был третьим из девяти человек, оставшихся неизвестными. Обратить внимание на друзей: суд и следствие понаблюдали 15 лет, чтобы обнаружить убийцу, который не скрывал, что его запясов динамит хватил, чтобы «воз-

расть половину Бирмингем», авторский возмущен «после оскорбительного утра негры будут убиты нас о segregation».

Уильям Минтон, один из лидеров ку-клукс-клана, разглагольствует: «У клана немало друзей в высших политических сферах, которые защитят его от кары».

Лидеры общин американцев мексиканского происхождения обратились с призывом о помощи против «затемнения полицейского насилия в Вашингтоне, в министерстве юстиции США. Они привели 30 случаев зверств полиции, причем только таких, которые получили широкую огласку. Это был глас вопиющего в пустыню».

НАСИЛИЕ, КОТОРОМУ НЕТ КОНЦА. «Преступность продолжает оставаться одной из самых серьезных национальных проблем США». Так прокомментировал опубликованную на днях статистику о преступности в Соединенных Штатах президент Р. Рейган, находящийся на излечении после покушения на его жизнь.

В докладе министерства юстиции отмечалось, что преступность в США возросла в течение 1980 года на 10 процентов по сравнению с предыдущим годом. Еще страшнее — на 13 процентов — возросла преступность в отношении американских семей стала жертвами преступников.

«Эта статистика бесспорно отразит человеческую трагедию, на которую обрекаются жертвы преступлений», — указывается в опубликованном заявлении президента Р. Рейгана. — Лишь они сами могут засвидетельствовать, какую травму наносит насилие. Они пережили кошмар и не скоро его забудут. Нередко преступление разрушает благополучные семьи — физическое, финансовое, нравственное».

В заявлении президента, по сути, признается, что американские власти бессильны остановить эпидемию преступности, охватившую страну. «Каждая новая жертва преступников — наглядное свидетельство неспособности нашей системы предотвратить преступность», — говорится в нем. Красночерное признание!

Официальная пропаганда оказывала немалое воздействие на состояние умов значительного числа людей, которые верили в «американскую мечту», как бы далека она им была от реальной действительности.

Суд Линча в Мобиле вновь высветил кровавые пятна за парадным фасадом «самой свободной демократии в мире».

Под натиском действительности, под напором социальных и экономических проблем «американская мечта» развалилась в прах, рушится и другая американская «ценность», культ иррелигиозности буржуазных идеологов. Ибо инго им не дано.

Т. ГАМКРЕЛИДZE, обозреватель «Зари Востока».

ПАМЯТИ ЭРНСТА ТЕЛЬМАНА

БОНН, 17 апреля. (ТАСС). 95-летие со дня рождения Эрнста Тельмана — видного деятеля германского и международного рабочего движения, председателя ЦК Коммунистической партии Германии — был посвящен торжественный митинг, состоявшийся в Гамбурге перед зданием музея Тельмана. В нем приняли участие видные деятели антифашистского движения ФРГ, борцы за мир, рабочие промышленных и портowych предприятий Гамбурга, учащаяся молодежь.

Выступая с речью, один из соратников Тельмана директор музея В. Меллер подчеркнул, что Эрнст Тельман навсегда останется в памяти трудящихся как пламенный борец за интересы рабочих, против войны и милитаризма. Храпя верность традициям немецкого рабочего движения, Германская компартия идет в первых рядах западногерманских трудящихся, всех тех, кто резервует сейчас борьбу за защиту мира и разрядку.

К мемориальной доске, установленной на здании музея, были возложены цветы.

### ДЛЯ ЗДОРОВЬЯ ЧЕЛОВЕКА

Общество Красного Креста Грузинской ССР объединяет свыше двух миллионов человек. Состоялся XIII съезд общества.

В докладе его председателя О. Цанава говорилось о деятельности этой организации за истекшее пятилетие. 17 тысяч общественных инструкторов активно участвуют в профилактических и санитарно-оздоровительных мероприятиях. Ежегодно сотни патронажных сестер оказывают медико-социальную помощь свыше тысячи одиночным больным, инвалидам войны и труда. В эту работу вовлекаются и широкие слои населения.

Съезд отметил необходимость повышать роль первичных организаций общества в овладении трудящимися кол-

лективов нужными санитарно-гигиеническими знаниями и навыками.

На съезде присутствовали заместитель Председателя Совета Министров Грузинской ССР О. Черкезия, заместитель председателя исполкома Союза обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР Ю. Остальский, заведующий отделом науки и учебных заведений ЦК КП Грузии Э. Сехинашвили, первый заместитель министра здравоохранения республики К. Гегелашвили.

Съезд избрал новый состав центрального комитета. Его председателем избран О. Цанава. Избраны также делегаты на IX Всесоюзный съезд обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР.

(Грузинформ).

### Идти дальше, добиваться большего

Расширенный пленум ЦК ДОСААФ Грузинской ССР

Состоялся IX расширенный пленум ЦК ДОСААФ республики. С докладом «Итоги XXVI съезда КПСС, XXVI съезда Компартии Грузии и задачи организации ДОСААФ республики» выступил председатель центрального комитета ДОСААФ Грузинской ССР. Герой Советского Союза, генерал-лейтенант в отставке В. Н. Джанджава.

В докладе и выступлениях участников пленума была всесторонне проанализирована деятельность республиканской организации оборонного общества, вскрыты резервы дальнейшего повышения и уровня организационно-массовой работы, военно-технической пропаганды, деятельности учебных организаций, подготовки специалистов для Вооруженных Сил, кадров массовых технических

профессий для народного хозяйства.

Учебные организации общества взяли обязательства добиться того, чтобы из оценок, полученных учащимися, не менее 70 процентов были «отличными» и 30 — «хорошими». План подготовки специалистов для народного хозяйства решено выполнить на 110 процентов.

Большое внимание на пленуме было уделено проблемам всемерного развития технических и военно-прикладных видов спорта. В занятиях им предстоит вовлечь не менее 25 процентов взрослого населения республики. Решено подготовить спортсменоразрядников по военно-техническим видам спорта в количестве не менее 15 процентов от общего числа участников соревнований.

(Грузинформ).



На снимке: очередной расистский шабаш ку-клукс-клана в городе Мериден (штат Коннектикут). (Телефото ЮПИ — ТАСС).

